

## 要闻

省委常委会召开会议

# 认真传达学习 习近平总书记重要讲话重要指示精神 研究推进绿美广东生态建设等事项

黄坤明主持会议

**新快报讯** 9月15日上午,省委常委会召开会议,认真传达学习习近平总书记在黑龙江考察和在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话、重要指示精神,研究我省贯彻落实意见。会议还围绕落实省委“1310”具体部署,听取关于“深入推进绿美广东生态建设,在打造人与自然和谐共生的现代化广东样板上取得新突破”情况汇报,研究部署下一步工作。省委书记黄坤明主持会议。

会议指出,习近平总书记在黑龙江考察和在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话、重要指示,从党和国家事业发展全局的战略高度,深刻阐述东北地区肩负的重要使命,深入分析东北振兴面临新的重大机遇,对新时代新征程推动东北全面振兴作出部署,对广东推进现代化建设同样具有重要指导意义。我们要认真学习领会,与总书记对广东系列重要讲话、重要指示精神贯通起来、一体落实,切实扛起总书记赋予的使命任务,奋力谱写中国式现代化广东新篇章。要扭住推动高质量发

展首要任务,坚持以科技创新引领产业发展,持续打造全过程创新链,加快形成新质生产力,积极培育壮大市场主体,大力发展战略性新兴产业,繁荣发展文化事业和文化产业,不断塑造发展新动能新优势,毫不放松做好防范化解重大风险工作,以高水平安全保障高质量发展。要加强与东北地区的对接合作,积极推动粤港澳大湾区建设与东北全面振兴的战略对接,围绕营商环境建设、国有企业改革、制度型开放、开放平台创新发展等领域加强互通、互学、互鉴、互动,深化与黑龙江的对口合作,全面落实省际战略合作框架协议,携手推进对外开放,共同服务和融入新发展格局。要有力有序推进台风洪涝等灾害发生后的恢复重建,始终把人民生命财产安全放在第一位,强化退水阶段安全防范和管理,细致做好防疫消杀,妥善做好受灾群众救助工作,抓紧推进因灾受损基础设施的修复及工程设施的除险加固,帮助受灾地区尽快恢复正常生产生活秩序。要深入推进主题教育,持续巩固拓展第一批主题教育成果,强化

第一批和第二批主题教育的衔接联动,努力取得更多实实在在的成效。

会议指出,习近平总书记对广东生态文明建设念兹在兹,党的十八大以来历次视察广东都对抓好生态文明建设作出重要指示、提出明确要求。我们要深入学习贯彻习近平生态文明思想,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,扎实推进绿美广东生态建设,加快打造人与自然和谐共生的现代化广东样板。要突出做好“林”的文章,聚焦增绿添绿,提升森林资源总量和质量,科学优化树种结构,多种树、种好树、管好树,持续改善林相、提升林分,一体推进城乡绿化美化,更好留住绿美广东乡愁记忆。要突出做好“水”的文章,坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产,深入开展污染防治,重点抓好城市黑臭水体治理和城乡污水处理,加快补齐污水收集和处理设施短板,持续开展生态岸线修复治理,全力打造健康美丽河湖,更加重视海洋生态文明建设,坚持“疏近用远”开发海洋,切实保护好水生态环境。要突出做好

“产”的文章,优化国土空间开发格局,坚守生态保护红线,坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,以工业技改为抓手有效促进资源节约集约利用,有序调整优化能源结构,积极发展绿色交通,大力推进生态产业化和产业生态化,推动生态优势转化为发展优势,不断提升绿美广东生态建设综合效益。要突出做好“技”的文章,把生态环境科技创新摆在重要位置,加强绿色低碳重大科技攻关,建设好华南国家植物园、深圳“国际红树林中心”等重大生态科研平台,深化人工智能等数字技术应用,更好支撑生态保护和修复,提升绿色发展水平。要突出做好“人”的文章,引导全省上下积极投身绿美广东生态建设,从种下一棵树、认捐一片林开始,推动大地植绿、心中播绿、全民享绿成为时代新风尚,推动形成简约适度、绿色低碳、文明健康的生活理念和消费方式,建立健全和严格执行生态环境法规制度,切实提高全社会生态文明意识。

会议还研究了其他事项。

(徐林 骆骁骅 岳宗)

## 广东外贸进出口 前八月扭负转正

**新快报讯 记者麦婉诗 通讯员陈琳 吕美锦报道** 记者9月15日从海关总署广东分署获悉,今年前八个月,广东外贸进出口5.29万亿元,同比增长0.2%,实现了正增长。

今年头八个月,广东一般贸易进出口3.07万亿元,增长6.8%,占广东进出口总值的58%,较去年同期提升3.6个百分点。

综合来看,今年前八个月,广东外贸顶

住了压力,稳住了规模,提升了质量,整体优势不断凸显。特别是8月,广东外贸进出口增速再次达到两位数,展现出较强发展韧性和潜力。

2023广东国际旅游产业博览会开幕

## 暑期接待游客数量和旅游总收入 广东已超疫前水平

**新快报讯 记者许婉婕报道** 9月15日,2023广东国际旅游产业博览会(下称“旅博会”),在广州中国进出口商品交易会展馆A区开幕。本届旅博会为期3天,持续至9月17日。

本届旅博会汇聚全球50多个国家和地区、国内30个省(区、市)参展机构,广东省韶关市连续六年以旅博会“旅游目的地合作伙伴”身份亮相。

旅博会首日,2023广东文旅推介大会暨金秋文旅消费季正式启动。广东省文化和旅游厅党组书记、厅长李斌在启动仪式上提到,近年来,广东文旅产业发展势头强劲,创新创造活力竞相迸发,呈现出“文旅繁花竞绽放,且以诗意共远方”的新气象。全省文化及相关产业增加值、旅游总收入等主要指标连续多年保持全国第一,展现出强大的产业韧性和发展实力。今年1-8月,全省接待游客4.47亿人次、旅游总收入5756.9亿元,分别恢复至2019年87.9%和91%;暑期全省接待游客数量和旅游总收入均超疫前水平,成为五年来“最热”暑期旅游旺季。

当天,第三轮文旅消费惠民补贴正式发放,共持续三天。与前两轮大部分通过线上领取的方式不同,第三轮文旅消费惠民补贴活动将通过现场刷卡、立享满减优惠的方式进行。据悉,全年全

省文旅消费惠民补贴达1亿元。

值得关注的是,馆内旅游交通展区重点展示航空公司、游轮、游艇、房车、观光巴士等旅游交通资源。仅航空公司就有国内外近10家参展,数量为近年之最。

本届旅博会首设广东文旅消费新业态新场景主题展区。17家企业充分展示了广东乡村休闲、文博艺术、影视动漫、音乐演艺、特色宿集、研学亲子、美食品鉴、休闲运动、街区乐购等新业态、新场景。

本届旅博会创新打造“粤潮城市生活季”文旅融合跨界活动。其中,“粤潮青年派”打造了沉浸式“露营+市集”分享空间,现场展示来自广东各地的非遗美食、潮玩积木、创意徽章、地方工艺;围绕文旅融合年轻话题举办“户外露营与旅行生活方式”沙龙分享会、粤潮青年之漫漫TALK、“文化落脚,在地创生”青年漫谈会、旅游达人分享会等四场活动;更发起一场“粤潮青年探展行动”,邀青年学子走进旅博会探索精彩的“粤潮”文化世界。

特设的广府美食文化体验专场,以中国大酒店与广州博物馆创新文旅项目“消失的名菜”为主题,设有非遗竹升面体验区,展现百年粤菜的匠心传承和岭南饮食文化的独特魅力。



■9月15日,旅博会在广州中国进出口商品交易会展馆A区开幕。 新快报记者 夏世焱/摄